Prova scritta di Fisica per Scienze biologiche — 2Hebbraio 2012
Soluzioni degli esercizi

Esercizio 1 —In assenza di attriti agiscono sulla biglia la éoeastica (finché la biglia non si
distacca dalla molla) e la forza peso.
(a) Dalla conservazione dell’energia meccanica tra tafigurazione iniziale (molla
compressa) e quella in cui la biglia ha raggiuatquotah:

1 h + Ax
mg(h+Ax)=—kAx®— k=2mg — =

2 - . Axe
2-14-107% 982200 — 59 N/m.
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L’energia cinetica e infatti nulla sia prima deh¢do che alla quota massima.

(b) Nell'istante in cui si distacca dalla molla la bégha una energia cinetica:
%mvg =mgh = v, = Naﬂ =29m/s
(c) Inizia quindi un moto verticale ad accelerazionstante g. La velocita si annulla dopo
un tempct* tale che:
0=v, —gt* = t* =v—ﬁ=ﬂ.295
Esercizio 2 -Puo essere utile calcolare la massa dellg nevealatita di calore necessario per

fonderla tutta:
M, =L h,-p, =606kg

T T

Q, =M, [\, = 483010°cal

(a) La massa di acqua piovanda Tr = 3.5 K dalla temperatura di fusione, necessaria a
fondere la neve e determinata dall’equazione dirgaktria:

MpCp(T , = Tp ) = Ap- M,
79.7 - 6.06 - 103
- M_ =
v 1.03-35

=134 kg

Questa massa corrisponde a un volume di 133 iigiadgia.

(b) Se si usa acqua calda I'equazione di calorimetria &
M,.C, (Tw - Tfj = ﬂf M,
Sotto la condizionaf,, = M , siricava la temperatura dell'acqua:
T, =T, +-1=349K

(c) PerM,=2-M ,eT, =349 K si ha:
E'Mncw(Tw_Teq) Zﬂf'Mn-i-MnCwl:qu_Tf):

=M ,Cy (Tw - Teq] +2-M nCw(qu - Tf]

1
=T =5(T, +2°T;) = 298K



In base al punto b) si & usata I'equazione:
Ae-M =M c, (T,—T;) =M ,c, (T, —Teq +Teq—T;)
Esercizio 3

(a) Sul corpuscolo agisce una forza elettrica attrattiliretta verso il filo 2 (da
sinistra a destra in figura), di modulo:

F=q E. = (A, — 2,) = —*h

e 4 i = 4 41t,D 1 2/=4q 4115&5—

. —8.99-10°-4-35-107° .
=_25-10° =14-107°N
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(b) I campo elettrico € diretto secondo il segment® cbngiunge il corpuscolo al

puntoP e perpendicolare ai due fili. Per sovrapposizisinealcola:
1

E —1[2.1( +3)+q]—
2t 4ne, L7 t\3Dp "D/ " 4ap?l
10 25-107°
3-022 4-0.22°
Il verso del campo elettrico i € quindi da destra a sinistra in figura.

=8.99-10°- (2 +35.107°%- ) =—-11-10°N/C



